
  اقتصاد

توانيم با مفاهيمي همچون رشد و پيشـرفت   موفقيت در ميدان اقتصاد را ميـ » 3«ينه گز -1
اقتصادي، توزيع عادلانه ثروت درك كنيم و در مقابل عدم موفقيت را بـا مفـاهيمي چـون    

ها چه در داخـل   و سازمانهاي اقتصادي، دولت  عدالتي خانوارها، بنگاه ركود و بيكاري و بي
  هاي اقتصادي است. كشور و چه در خارج از كشور، بازيگران اصلي در ميدان فعاليت

  )متوسط) (ستينه) (درس هشتم ـ اقتصاد، رشد و پيشرفت(

  باشد. هاي توليد جزء عوامل عدم موفقيت اقتصادي نمي دقت كنيد: هزينهـ » 1«گزينه  -2

به يك ميدان بازي تشبيه كنيم، اين بـازي اصـول و    هاي اقتصادي را اگر مجموعه فعاليت
  قوانيني دارد كه فرا گرفتن و به كار بستن آن، شرط موفقيت است.

توانيم با مفاهيمي همچون رشد و پيشرفت اقتصادي و يـا   موفقيت در ميدان اقتصاد را مي
ود و توزيع عادلانه ثروت درك كنيم و در مقابل، عدم موفقيت را بـا مفـاهيمي چـون رك ـ   

  ) (آسان)اقتصاد، رشد و پيشرفت(ستينه) (درس هشتم ـ بيكاري و بي عدالتي 

هاي صـنعتي و   گاهي اوقات از دست دادن شغل به دليل تغييرات در فناوري ـ» 4«گزينه  -3
هاي توليد نيست؛ بلكه عواملي همچون ضـعيف بـودن سـاختار اقتصـادي، قاچـاق و       رويه

كند. در ايـن صـورت،    اي را از كار، بيكار مي صادي، عدههاي اقت رويه و يا تحريم واردات بي
  شود. يابد و اقتصاد كشور گرفتار ركود مي ها كاهش مي ها و كارخانه توليدات شركت

  )آسان) (بيكاري، فقر، ستينه) (درس هشتم ـ ركود(

  ـ »3«گزينه  -4

  

ا بسـته  ه ـ دلايل مختلفي براي قرار گرفتن روي آن وجـود دارد. شـايد برخـي از كارخانـه    
اند يا بعضي از كارگرها بيكار هسـتند. وقتـي يـك اقتصـاد منـابع غيرفعـال دارد، بـه         شده

  تواند با استفاده از آن منابع غيرفعال كالا و خدمات زيادي توليد كند. راحتي مي

  )متوسط) (كتاب درسي با تغيير) (درس هشتم ـ منابع غيرفعال و منحني مرز امكانات توليد( 

  ـ» 3«گزينه  -5

,كل جمعيت ,85 000 ,سال و بالاتر15  نفر 000 ,65 000   نفر00

,سال15تر از پايين ,20 000 ,غيرفعال  نفر 000 ,35 000   نفر 000

,شاغل ,25 000     نفر 000

, , , , , , 
ــال ســال و بــالاتر 15 ــال غيرفعـ  فع

65 000 000 35 000 000 30 000 00014243 14243 14243   

, , , , , , 
ــال ــار شــاغل فع بيكــ

30 000 000 25 000 000 5 000 00014243 14243 14243   

  
  

ــار15  ســال و بــالاتر  بيكــ
100 ــاري ــرخ بيكـ  نـ

15  ســال و بــالاتر  جمعيــت فعــال
  

, ,
,

, ,
  

5 000 000
100 7 69

65 000 000
   

,نرخ اشتغال  , 100 7 69 92 31   

  )دشوار) (كتاب درسي با تغيير) (درس هشتم ـ اشتغال و بيكاري( 

افتـد، گـاهي بـا احسـاس عمـومي       ان اتفاق ميآنچه در سنجش تعداد بيكارـ » 4«گزينه  -6
طبق تعريف، كساني را كه از جست و جوي شغل  جامعه از بيكاران سازگار نيست چرا كه:

وقت مشغول بـه   كساني را كه به صورت پاره ههم كنند! اند بيكار محسوب نمي دلسرد شده
مـام وقـت   آورند، در حالي كه آنهـا در جسـت و جـوي شـغل ت     كارند شاغل به حساب مي

كســاني را كــه غيــر از زمينــه  ههمــ آورنــد. هســتند و خــود را شــاغل بــه حســاب نمــي
  كنند. شان مشغول به كار و فعاليت باشند، شاغل محسوب مي تخصصي

برخي از افراد نيز ممكن است به دلايلي مانند اشتغال در بخـش غيررسـمي يـا بـه اميـد      
وضعيت شغلي خود با صـداقت   هرگيري درباربيكاري و ... با مأموران آما همندي از بيم بهره

اش فاصله داشته باشد  شود نرخ بيكاري از مقدار واقعي دلايلي كه سبب مي برخورد نكنند.
ولي در هر صورت همچنان بهترين سنجه براي مشخص شدن وضعيت بيكاري در جامعـه  

 اشتغال و بيكاري) (دشوار)هشتم ـ  (ستينه) (درس است.
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  در شرايط ركودي قرار دارد. (كمبود نيروي كار)Aهنقط

  در شرايط تعادل قرار دارد. (برابري عرضه و تقاضاي نيروي كار) Bهنقط

  در شرايط تورمي قرار دارد. (مازاد نيروي كار) Cهنقط

 محاسبه هزينه و دستمزد:Dهنقط

   :هزينه دستمزد برحسب ميليون تومان

{

}
, , 

ــتمزد  ــون دسـ ــب ميليـ  برحسـ

ــاعت  ــر، س  نف
80 000 10 800 000  

  )دشوار) (بازار نيروي كار هشتم ـ ) (درسكتاب درسي با تغيير(

  

  

منظور از اقتصاد از معناي فقر در اصطلاحات علمي، فقر مطلق است، نه فقر  ـ  »2«گزينه  -8

ر نسبي هر كسي با هر درآمدي به نسبت درآمدهاي بالاتر فقير است. نسبي (در معناي فق

1/طبق آمار و مطابق با معيار بانك جهاني افرادي كـه زيـر   دلار در روز درآمـد دارنـد،    9

  زير خط فقرند و از تامين احتياجات خود عاجزند.

  )آسان) (دارد.بيكاري و ركود چه پيامدهايي  هشتم ـ ستينه) (درس(

  ـ »1«گزينه  -9

  تعريف  نوع بيكاري

  بيكاري اصطكاكي

شود كه شغل خود را به دلايلي رها  اين نوع بيكاري شامل كساني مي

جو هستند. همچنين  و كرده و به اميد يافتن شغل بهتر در جست

  شامل كساني است كه به تازگي در حال ورود به بازار كار هستند.

  كشورها وجود دارد. همدت است و در هماين نوع بيكاري كوتاه 

  بيكاري فصلي

افتد كه كارگران به دليل تغييرات فصلي شغل خود  زماني اتفاق مي

دهند، مانند برخي كارگران ساختماني و كشاورزان در  را از دست مي

  فصل زمستان.

  بيكاري ساختاري

بيكاري كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار و انواع 

هاست، مثلاً  هاي موجود به دلايلي از جمله عدم تطابق مهارت شغل

نيروي كار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصص 

  مورد نياز است.

  اي بيكاري دوره

ركود، توليد  دهد. در دوره اي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي بيكاري

ا متوقف ها استخدام خود ر يابد و به همين دليل شركت كاهش مي

  كنند. كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي مي

  )متوسط) (انواع بيكاريهشتم ـ  ستينه) (درس( 

  بود. پاياپاي، كالا به كالا يا تهاترياولين نوع مبادلات بشر مبادلات  ـ »1«گزينه  -10

ندوستان در ايران، غلات، در هشود. اين كالاها  به كالاهاي معيار اطلاق مي اولين نوع پول

  و در روسيه پوست سمور بودند. در تبت چايصدف، 

  )متوسط) (پول چيست؟نهم ـ  ستينه) (درس( 

لـزوم تمايـل همزمـان طـرفين بـه       ـ1مشكلات مبادلات پاياپاي يا تهاتري: ـ   »4«گزينه  -11

نبـودن وسـيله    ـ3فقدان وسيله سنجش ارزش  ـ2ترين مشكل)  ترين و اصلي مبادله (مهم

مشكل لزوم تمايل همزمان طرفين بـه مبادلـه بـا ابـداع كالاهـاي       انداز حفظ ارزش و پس

  پول چيست؟) (متوسط)نهم ـ  (ستينه) (درس معيار برطرف شد.

  وظايف پول عبارتند از:  ـ »2«گزينه  -12

انـداز و حفـظ    پـس  هوسـيل  -3 وسيله سـنجش ارزش  -2 وسيله پرداخت در مبادلات -1

  هاي آينده پرداخت هوسيل -4 ارزش

  هاي بانكي نيز از همين نوع است. بدل كردن حواله رد و

  )دشوار) (پول چيست؟نهم ـ  ستينه) (درس( 



كنـيم. بـراي    اسـتفاده مـي  cpiاز شـاخص  گيـري تـورم   اندازهمعمولاً براي ـ   »2«گزينه  -13

 اي از ها معمولاً يـك سـبد بـازار يعنـي بسـته      تشكيل شاخص قيمت مصرف كننده، دولت

كننـد در نظـر    كننـدگان احتمـالاً خريـداري مـي     كالاهاي گوناگون را كـه عمـوم مصـرف   

  كند. گيرند، سپس دولت هزينة اين سبد بازار را در طول زمان رصد مي مي

  )متوسط) (شود؟ نرخ تورم چگونه محاسبه مي – 9ستينه) (درس( 

حجم نقـدينگي   هايي كه دولت از طريق بانك مركزي براي مديريت سياستـ   »3«گزينه  -14

هاي پول معمولاً به دو  هاي پولي است. سياست  كند، سياست و حفظ ارزش پول اعمال مي

  شود: شكل انجام مي

  افزايش نقدينگي در گردش؛ -2 كاهش نقدينگي در گردش -1

سياست اول به سياست پولي انقباضي مشهور است و سياسـت دوم را سياسـت انبسـاطي    

  هاي پولي (علل تورم و نقش دولت) (متوسط) سياستم ـ نه (ستينه) (درس گويند. مي

هاي مختلفي وجود دارد. امـا   علت بوجود آمدن تورم در جامعه، نظريه هدربارـ   »4«گزينه  -15

ترين علت تورم، نابرابري عرضه و تقاضاي كل در اقتصاد است. اين فزوني تقاضـا بـر    اصلي

  كند. ها بروز مي عرضه، به صورت افزايش قيمت

  )تورم) (تورم -نقدينگي نهم ـ  ينه) (درسست( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


